

## 第8課

## 分配上帝的應許地

**經文** 約書亞記13：1～7；18：1～10；21：43～45

**教學目標** 透過上帝帶領以色列人獲得迦南許多土地的故事，教導學生知道上帝的應許永不落空。

**金句** 上主堅守他向以色列人民所許下的一切諾言。

（約書亞記21：45·現代中文譯本2019版）

耶和華應許賜福給以色列家的話，一句都沒有落空，全都應驗了。

（約書亞記21：45·和合本2010版）

上主對以色列家所有的祝福，無一句落空，確有實現。

（約書亞記21：45·現代台語譯本）

**詩歌** 〈進入應許地〉（華語詩歌），見教師本246頁；掛圖華8～9；CD華7。

〈進入應允地〉（台語詩歌），見教師本247頁；掛圖台9～10；CD台7。

## 分班課程

| 級別  | 單元一 信息複習 | 單元二 生活實踐 | 教具預備          |
|-----|----------|----------|---------------|
| 幼兒級 | 上帝所賜的應許地 | 跟著上帝齊步走  | 色筆            |
| 初小級 | 上帝所賜的應許地 | 跟著上帝齊步走  | 色筆、剪刀、黏膠      |
| 中小級 | 約書亞的終極任務 | 漫漫人生路    | 聖經、筆、色筆、剪刀、黏膠 |
| 高小級 | 約書亞的終極任務 | 漫漫人生路    | 聖經、筆、色筆、剪刀、黏膠 |



## 故事：分配上帝的應許地

### 上帝給亞伯拉罕的應許

各位同學平安！大家還記得在創世記提到的信心之父——亞伯拉罕嗎？上帝曾經答應他會使他多子多孫，變成大國且大有名望，地上的萬族都要因他得福。當他們一家人到了迦南地後，上帝就向他顯現說：「我要把這片土地賜給你的後代。」（創世記12：7）

而上帝要送給他的這塊「土地」真是得來不易，從亞伯拉罕到孫子雅各一直都是寄居在外地，到了約瑟當埃及宰相時，上帝讓他們全家都搬去埃及，一住就是四百年。最後，上帝終於對他們說：「可以回去了，現在我要把當年答應你們老祖先的那塊『土地』賜給你們。」於是，兩、三百萬的以色列人離開了埃及。但是，以色列人在路上不太聽話，所以上帝又讓他們在曠野漂流了四十年，直到那一代的以色列人統統死光了，連摩西也死了，由約書亞來接替摩西的任務。

### 約書亞照著上帝的旨意分配應許地

約書亞帶領以色列人倚靠上帝渡過約旦河，進入迦南地，就是上帝要賜給亞伯拉罕的那塊流奶與蜜的應許之地。到了迦南地後，以色列軍隊開始八年的征戰，在迦南地佔領了許多土地。後來，約書亞已經老邁，上帝對他說：「你很老了，可是還有廣大的地區沒有征服；當以色列人前進的時候，我要親自把這些人都趕出去。你要照著我命令你的話把這塊地分配給以色列人。」（約書亞記13：1，6）約書亞現階段的任務是將迦南地——不論是已得手，或是還沒得到手的，開始分配給以色列各支族，讓他們自行管理、經營。

（出示彩圖a）早在摩西時代，就已經先將約旦河東岸的土地分派給呂便支族、迦得支族和東瑪拿西支族，這是第一次分配土地；接著，當約書亞帶領以色列人渡過約旦河，踏上河流西岸的土地後，被分配到土地的是猶大支族、以法蓮支族和西瑪拿西支族，這是第二次分配土地。

當這五個支族獲得土地後，發生了一件大事，原來是約書亞要將軍營從吉甲遷移到示羅，為了要遷移並重新設立上帝臨在的聖幕，大家可有得忙了！過了一段時間，待軍營遷移完成後，約書亞又繼續進行分派土地給各支族的任務，這是第三次分配土地。不過，因為之前曾經發生過分配土地大小不一的情況，約書亞這次便照著上帝的吩咐，從還沒有分

配到土地的七個支族中選出三位代表，派他們去勘察全部應得的土地，把希望擁有的土地全部都畫在地圖上，劃分成七份後，再回到示羅找約書亞，交由他進行抽籤求問上帝，照著上帝的旨意，公平地把每一塊土地分給各支族。換句話說，這是一項將決定權交給上帝的神聖行動。

### 各支族領受土地，利未支族的產業在於上帝

首先是便雅憫支族被抽中，土地位於以法蓮和猶大中間；接著是西緬支族，因為猶大的地太多，所以分割部分城市給他們；再來是西布倫支族、以薩迦支族、亞設支族、拿弗他利支族和但支族也陸續被抽出。

就這樣，七份土地全部都抽完籤了。咦？奇怪！你們有沒有發現，為什麼利未支族沒有分配到土地呢？（出示彩圖b）因為他們是被上帝特別揀選出來擔任祭司、事奉上帝的人，必須散居各地，將上帝的法律教導給所有的以色列人。上帝曾對摩西說：「利未支族要分得燒獻給上主——以色列上帝的祭物；這就是他們的產業。」（約書亞記13：14）如此一來，利未支族雖然沒有分配到土地，卻能享有主持獻祭、服事上帝作為產業的福分，還擁有其餘各支族的各種資源，並獲得大家的尊重與支持，這就是利未支族相當珍貴的產業。當約書亞分派完土地後，最後上帝才將以法蓮山區的亭拿·西拉給了他（參約書亞記19：49～50）。

### 上帝的應許豐盛且不落空

從約書亞分派上帝應許地的過程來看，我們知道這不是一項簡單的任務，而是需要經過好多年、好多次才能完成。就如同當初上帝對以色列人的祖先亞伯拉罕所應許的，歷經六百多年，上帝才把所有的土地都賜給他們，使他們在那裡定居，並應許會幫助他們全境太平。

上帝的話是信實的，凡事的成敗都有上帝的時間。雖然亞伯拉罕在他有生之年無法踏進上帝所應許的土地，但他仍一生謙卑地遵行上帝的引導。使徒保羅曾如此描述亞伯拉罕對上帝的信心：「他沒有失去信心，也沒有懷疑上帝的應許；他的信心反而更堅固，把榮耀歸給上帝。他堅決信上帝一定會成就他所應許的。」（羅馬書4：20～21）

最後，老師想跟大家分享一個小故事：（出示彩圖c）有一天，媽媽烤了十二塊餅乾，就和奶奶烤的餅乾一樣香。維多利亞和山姆兩個人，一個人可以吃六塊，吃得飽飽的。就在這時候，門鈴響了，來了兩位小客人。媽媽說：「一起吃餅乾吧！」四個小朋友，一人可以吃三塊；但是，過了一會兒門鈴又響了，又來了兩位小客人。媽媽又說：「一起吃餅乾吧！」六個小朋友，一人可以吃兩塊。沒想到，門鈴又響了，這一次來了六

位小客人。媽媽再次說：「一起吃餅乾吧！」十二個小朋友，一人能吃幾塊呢？一人只能吃一塊。偏偏這時候，門鈴又響了。大家緊張地盯著盤子裡的餅乾，媽媽說：「哎呀！怎麼辦？」山姆卻說：「沒關係，看看誰來了？」（出示彩圖d）原來是奶奶，而且還帶來一大盤剛烤好的餅乾呢！奶奶說：「哇！好多小客人喔！大家一起來吃餅乾吧！因為我烤了好多啊！」

故事中的維多利亞和山姆原本一個人可以吃六塊餅乾，但隨著來訪的人數不斷地增加，最後一個人只能吃到一塊餅乾。沒想到門鈴又響了！如果還有客人來了，那麼每個人可以分到的餅乾勢必會更少，不過，山姆仍抱持著願意與朋友分享的心開了門。結果，站在門外的居然是帶來一大盤餅乾的奶奶，最後大家都吃得飽飽的。（故事引用自：《門鈴又響了》。文／圖：佩特·哈金絲；翻譯：林真美。遠流出版，1997）

餅乾就好比是上帝要給我們每個人的應許，只要我們對上帝有信心，願意順服上帝的帶領，走在正確的道路上，上帝給每個人的應許最終都會實現，甚至會比我們原本所擁有的更豐盛喔！



## 祈禱

親愛的上帝，感謝你賞賜我們夠用的恩典；雖然我們有時會抱怨，但你依然對我們不離不棄，繼續帶領我們走向應許之地。求你賜給我們對你有不變的信心，勇敢邁出堅定踏實的腳步，跟隨你的帶領一路前行。小孩禱告，奉主耶穌的名求，阿們。

## 📖 金句活動

上主堅守他向以色列人民所許下的一切諾言。（約書亞記21：45 · 現代中文譯本2019版）

### 活動說明

1. 事前準備：膠帶、有風景圖的舊月曆紙，事先將月曆紙裁成數張拼圖。
2. 將學生分組，發給各組一份月曆拼圖；請各組完成拼圖，並以膠帶黏貼固定。
3. 拼圖完成後，請各組學生輪流上台介紹所完成的風景圖內容。
4. 最後，大家一起背誦本課金句。

